

吴兴:新青年城市奔赴未来

杨斌英 王晨曦

日前,省经信厅确定了2024年浙江省人工智能应用场景、应用标杆企业、人工智能服务商、“数智优品”名单,湖州市吴兴区三一装备和数智运营两家企业与“杭州六小龙”中的宇树科技、云深处科技一同入选,彰显了吴兴在科技创新领域的卓越实力。

执奋斗之笔,书写时代答卷。2024年,吴兴区坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,全力拼经济、大力抓项目、奋力争先进、聚力优环境,在群策群力中积蓄力量、在合力攻坚中开辟新局,第6次实现全国“百强区”大满贯。

2025年是“十四五”收官之年、“十五五”谋划之年,也是进一步全面深化改革、高质量发展建设共同富裕示范区的关键一年。刚刚召开的吴兴区委五届七次全会暨区委经济工作会议,确立了“实干争先建设更高水平新青年吴兴”的奋斗目标,吴兴将以更加坚定的步伐,成为青年人心中向往的理想家园。

冬去春来,万象更新。太湖南岸,正青春的吴兴,一片生机盎然。



俯瞰新青年城市——吴兴区

何伟卫 摄

高铁新城 内联外通驶入“快车道”

眼下,天气回暖,踏春正当时。从湖州东站下高铁,开车10分钟不到就可以抵达吴兴区八里店镇潞村,感受千年古村的魅力。也可以去妙西镇西塞山,欣赏漫山遍野粉白如雪的梅花。或者去太湖溇港走一走,感受那份人与自然和谐共处的美好。

沪苏湖高铁开通后,这样的体验变得更加触手可及。这条高铁线路成为连接上海与湖

州的重要纽带,不仅缩短了城市间的距离,更为吴兴文旅产业带来了新的活力。

“乘着高铁的东风,我们提前布局,对当地文旅特色进行宣传推广。”吴兴区文广旅体局相关负责人介绍。抢抓西塞山创成国家级旅游度假区契机和重要节假日时点,吴兴深入沪苏杭等周边大城市开展广泛宣传推广,精准推出“趁着高铁游湖州趣吴兴”“带着球拍游吴

兴”“趣吴兴卡”等爆款产品,优化文旅消费供给。

沪苏湖高铁的通车,最快仅需30多分钟即可抵达上海,极大地提升了交通通达效率。“高铁带来的绝不仅仅是出行时间的变化,更值得期待的是时空距离重构所迸发的机遇和活力。”吴兴区交通局相关负责人表示,通车后,吴兴的区位优势进一步凸显,在长三角一体化发展中的战略地位显著增强。

内联外通,为方便百姓出行,2024年12月26日起,吴兴“高铁+公交”实现无缝衔接。其中,高铁湖州东站新增公交线路3条,优化调整公交线路5条,主要服务湖州东站与中心城区、吴兴区较大乡镇以及南浔区就近乡镇的衔接。

同样备受瞩目的还有“新青年大道”的通车,这条由北向南、全长约7公里的城市快速路,将高铁湖州东站与东部新城核心区紧密连接,原本需要半小时的车程,现在仅需5分钟即可到达。“这条快速路被赋予了‘新青年’之名,寓意着以最大的诚意迎接来新青年城市的逐梦人。”吴兴区住建局相关负责人说。

交通的繁荣是城市发展的基石。如今的吴兴,轨道交通网络正在不断扩展,城市道路持续优化,区域路网结构日趋完善,为这座新青年城市的未来发展描绘出宏伟蓝图。



俯瞰湖州东站

何伟卫 摄

科技创新 产业集聚激活“新动能”

近期,位于吴兴区织里镇的湖州东尼半导体科技有限公司车间内,一系列精密设备正自动化高效运转,屏幕上实时显示各项工艺参数,技术人员严谨慎地监控着生产流程。

这是该公司专注于生产8英寸碳化硅衬底产品的一个缩影。东尼半导体凭借引进的领军型创新团队,致力于碳化硅半导体材料研究,推动企业向高新技术领域稳步发展。作为织里镇最大的半导体链主企业之一,该公司不仅荣获国家科学技术进步奖,其产品还广泛应用于光伏、新能源汽车等多个领域。

科技创新是引领现代化产业体系建设的核心引擎,近年来,吴兴区深入实施人才强区战略,积极投身“创新湖州”发展浪潮。目前,在智能装备、半导体、时尚美妆、童装等领域,吴兴区已经形成相当规模的产业集聚,成为当地的特色支柱产业。

织里镇素有“中国童装之都”之称,成立了世界童装联盟,高标准打造了织里童装全球选品中心、妈妈GO·童装集合中心和中国童装艺术中心,成为童装产业的新地标。目前,织里拥有各类童装企业1.4万家,年童装20亿件,产销量占全国市场的三分之二。2024年,织里童装销售额突破850亿元,线上交易额突破300亿元,

规上入库企业产值突破14亿元。

吴兴高新区作为湖州发展装备制造业的重要平台,以建成千亿级智能物流装备产业集群为目标,聚焦重大项目招引、重点产业培育和整体服务提升,全力打造以智能物流装备为主导的新产业平台。目前整个区域内已形成了智能装备、电子信息、汽车及关键零部件制造三大主导产业,关联企业600余家,产业集聚度高达92.2%。埭溪美妆小镇作为

美妆产业集聚区,其美妆企业不仅拥有先进的生产设备和技术团队,还注重产品研发和创新,不断推出符合市场需求的新产品,深受消费者青睐。截至2024年底,美妆小镇入驻企业381家,化妆品及相关企业303家。2024年,美妆小镇产值达到109.18亿元。

吴兴区经信局相关负责人表示,今年,吴兴区将持续优化创新生态,做大做强创新平台,不断完善现代化产业体系。同时高水平打造智能装备集群,发展壮大高端新材料和现代纺织服装两大集群,推进半导体光电、美妆等细分赛道争创省级新兴产业群和未来产业先导区。

浙江慧仓智能科技有限公司
(图片由吴兴高新区提供)

(图片由吴兴区织里镇提供)

人才汇聚 创新创业开辟“新征途”

人才,是城市发展的核心资源。在打造新青年城市的过程中,吴兴始终将人才工作放在首位。

“选择吴兴,就是选择未来。”浙江慧仓智能科技有限公司董事长朱俊达,用这句话概括了他与吴兴的“一见钟情”。2023年,这位青年才俊带着他的慧仓机器人项目毅然决然来到吴兴。

“吴兴的区位优势、生态环境,都深深吸引了我。”朱俊达坦言,“更重要的是,吴兴人才科技招商专员细心、耐心地给我们讲解一系列招商政策和人才政策,这让我真切感受到了这座城市对青年创业者的诚意和温度。”

随着市场订单的快速增长,扩大产能、寻找新的厂房成为企业发展的当务之急。在考察了多个城市后,朱俊达最终选择了吴兴高新区。“这里是浙江省唯一以物流装备为产业定位的高新技术产业园区,产业集聚效应明显,这对于我们企业的发展至关重要。”

除了产业基础,政府高效务实的服务也让青年人才印象深刻。借着沪苏湖高铁通车的重大发展机遇,吴兴区人力资源和社会保障局在湖州高铁东站率先建成“才聚吴兴”公共就业服务驿站,开展就业创业指导、现场求职、政策宣传等一站式服务,畅通“到站引才”“出站上岗”的引才新通道,实现“城市直通车”到“就业直通车”的零距离衔接。

如今,越来越多的青年创业项目在吴兴落地生根、开花结果。

2022年,“书山有路”乡村书店的创始人张玉,在吴兴区八里店镇潞村创办了乡村书店,打造成一个集文化传播、休闲体验等多元功能于一体的综合性文化空间。如今,这个书店已经成为当地独具特色的文化地标,吸引了众多游客前来打卡。“我希望通过我的努力,让更多的人爱上阅读,爱上乡村。”张玉说。

青年与城市同频共振。吴兴,正通过不断优化创业环境、提升城市品质,吸引更多青年人才来此追逐梦想、成就事业。

诗意栖居 幸福生活描绘“新画卷”

近日,湖州职业技术学院讲师殷林杰在“埭小溪”共富夜校的AI学习课堂上,向学员们介绍AI办公的技巧。随着DeepSeek大火,湖州埭溪镇成人文技术学校开设了AI课程,受到了广大学员的欢迎。

“这样的培训太及时了,平时写一个PPT要花上大半天时间,现在借助AI快速生成,大大提升了工作效率。”化妆品行业从业者王代秀参加完课程后用“干货满满”来形容这次培训,她期待通过这次技能“充电”,能进一步提升美妆产品推广水平。

据悉,根据地方产业和学员需求,“埭小溪”共富夜校自2024年5月开办以来,已开展10多期课程,内容涉及美容美妆、中西式面点、家庭收纳、英语口语、短视频直播等,并不断更新,丰富更多人的夜生活。

生活在吴兴,幸福感和获得感不断提升。通过绿化美化、河道整治等措施,逐步提升城市生态环境质量,让市民在繁忙的工作之余,也能享受到大自然的美好;从“有安居”到“有优居”,全面统筹人居环境提升工程,将老旧小区改造、未来社区建设、好小区打造等工作有机结合,迭代升级了居住环境;加大对教育事业的投入,新建和改扩建一批学校,提高了教育质量;积极推进医疗卫生体制改革,提高了医疗服务水平……

今年,吴兴聚焦新青年主题,将加快矿坑运动乐园、乐城里二期等项目竣工运营,持续提升东部新城核心区人气商气;稳步推进华祥、高铁新城等重点片区开发建设,全力策划引进一批有辨识度、影响力的标志性项目;启动环渚板块商业规划设计,推动湖东板块未来社区建设提质扩面,加快中心城区与东部新城无缝衔接、深度融合。

吴兴,这座青春之城,正以昂扬的姿态迈向未来……



吴兴区埭溪成校利用夜校开设AI课程,深受学员欢迎。

伊凡 摄